

### 恒生管理學院君子企業調查頒獎典禮 2014 校長致辭

2015年1月6日 恒生管理學院何善衡教學大樓4樓馮堯敬堂

黃友嘉博士、趙麗娟主席、謝清標教授、各位傳媒朋友、各位嘉賓、各位同事、各位同學：

歡迎大家來到恒生管理學院，出席今天的2014君子企業調查頒獎典禮。

很高興今天重遇一些企業界的朋友，也很高興我們完成了第四屆君子企業調查。經過一輪嚴謹、公正的調查，我們產生今年得獎企業的名單，在此向在座各得獎企業致衷心的祝賀。

是次活動是恒生管理學院每年其中一個最大型的學術活動，它的特別意義不只是一個學術研究、學術研討會，而是學校的教師和同學一起為了達到推廣商業道德、社會責任、企業可持續性而努力的目標。透過這項活動，教師不但可以發揮所長，同學亦在過程中學習到團隊的精神和五種美德的理念，我們要身體力行，同學走到街頭去學習如何搜集資料、如何撰寫報告、如何與人接觸，所以整個項目是有多方面的教學意義。

商業倫理或商業道德這個課題，在西方或在香港亦有很多人做過這類研究。而根據本人的理解，在西方商業道德一般來說是以動機論或後果論去看商業道德；反而較少從一個德行論或美德論來推動。而我們中國的傳統美德有五千多年歷史，儒家的精神並不落後。仁、義、禮、智、信是一個恒常的五德，在今日一個複雜多變的環境，其實是沒有改變到我們對五德的追求。我覺得一間企業的道德，不僅只有西方所指的那些超乎法律以外的操守，不單只是公平，仁義禮智信，還包括了仁愛，分辨是非黑白，待人有禮以及懂得以誠待人。

這五個層面我認為是超越了西方傳統的道德理論。所以我們十分高興能將以往三屆的調查經驗再加以改進提升。本年度的得獎名單可以十分清楚地看到得獎公司在不同環境中堅守著一些價值，我們能向這些企業多多學習。亦十分希望各得獎企業能與其他企業分享心得，特別在艱難的環境中，仍能堅守一些重要的價值。

這跟我們學院的辦學理念互相配合。大家都知道商業道德、社會責任和企業可持續性是恒管一個十分重要的教學目標。我們希望學院所有的課程和科目都能注入商業倫理和社會責任的元素。希望恒管畢業同學都能成為一個具有道德操守和社會責任感的人才。

各位現在身處的這座何善衡教學大樓也是極重視可持續性的。最近恒管成為第一間高等教育學府獲香港綠色建築議會頒發「綠建環評」最高的「新建建築最終評估鉑金級」認證。幾座新的教學大樓各方面的設計上也講求可持續性，而且恒管已連續兩年在社會責任的獨立評分上獲得五分的滿分，是少數在這方面有堅持的本地院校之一。我們亦有很多同事在商業道德和管治方面作不少研究，希望能集中力量提高香港的管治和道德水平。

期望君子企業調查的計劃能每年不斷改進。君子企業調查已經得到社會上不少關注，和各界人士的支持，成績有目共睹。希望來年能加倍努力，更上一層樓。

在此再次祝賀各得獎企業，希望大家繼續努力為香港構建一個共贏和更美好的社會。多謝大家。